
Apare la 15 a fiă-cărel luni.

| TRANSILVANIA? FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANĂ ȘI t CULTURA POPORULUI ROMANU.
[ Nrnlfl 6. sibiiu, 15 IINIU 1891. Anultt XXII.

CHARTA LUMII (ORBIS PICTUS) DE CASTORIU, SEU AȘA 
NUMITA TABULA PEUTINGERIANA.

Tractata istorică, geografică fi critică. 
(Fine).

A doua trecetdre peste Dunăre din Moesia în Dacia 
o aflămă dela Faliatis spre Tierna; acestu rîu esista și 
astădi cu același nume și se versă la Ras ava (Orșova) în 
Dunăre, și astfelă amu câștigată de locu unu punctu sigură 
de unde putemă continua și acestă rețeuă.

Din numele Castrulul Tierna putemă deduce, că acestă 
castru nu putea să fie altă undeva decâtă la gura acestui 
rîă, și adecă la Răsava de astădi; însemnătatea strategică 
vorbesce însuși pentru acesta aserțiune. Răsava cu cetatea 
de pe insula Adakale a jucată în decursulă vecuriloră totă 
deuna o rolă forte însemnată; căci și în timpuri posteriore 
epocei romane, în deosebi în sectele din urmă ale deominațiunei 
turcesc! în părțile orientale ale Europei pănă în dilele mai 
recente, debușeulă armateloră inimice în Dacia Traiană totă 
deuna și-aă luată calea pela Răsava și prin valea Tiernei, 
ca unica posibilă pentru desvoltarea operațiuniloră militare. 
Dar afară de aceste considerațiuni ne dovedescu mai departe 
chiar și remășițele de zidiri și fortificațiuni de origine neîn- 
doiosă romană, că castrulă Tierna numai aicea trebue căutată. 
Aceste ruine se află într’ună unghiă, formată spre nordă- 
vestă de Dunăre și de Tierna; fundamentele castrului aă 
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forma unei redute rectangulare, a cărei lături paralelă cu 
Dunărea au o lungime de 120, ear paralelă cu Tierna o lun
gime de 100 pași.

Acesta stațiune era renumită ca o colonie, fundată de 
însuși divulă Traianu. „In Dacia quoque Cernensium Co
lonia a Divo Trajano deducta juris Italici est“ dice juris 
consnltulă romană Ulpianii. într’o inscripțiune aflată la băile 
erculane lângă Meadia și decopiată de Cariphilus Tierna 
este amintită ca stațiune militară.

•Dela Tierna merge calea pe lângă acestă rîu, apoi se 
abate în valea rîului Bela reca și ajunge cu 14 m. r. 
20.7 kilom. la ad Mediam; acesta distanță corespunde pe de
plină cu Meadia de astădl; asemenarea între numirea veche 
romană Mediam și cea de astădl Meadia nu ne lasă nici o 
îndoelă despre situațiunea acestui castru.

Dela ad Mediam (Meadia) rețeua se țîne încă o bucă
țică în valea Bela recăl, apoi părăsesce acesta vale la gura 
riulețului Petnic îndreptându-se și urcându-se pe valea acestui 
riulețu în susă, pănă ce ajunge la înălțimile, cari despartă 
regiunea Tiernei și a afluențiloră el, de cea a riulul Nera 
și aicea la sătulă Lăpușnicclu trebue căutată după părerea 
nostră stațiunea rom. Praetorio, corespundendă cu loculă 
acesta chiar și distanța de pe charta lui Castoriu cu 9 m. r. = 
13.3 kilom.

Ne remâne acuma, să staverimă rețăua mai departe 
dela Praetorio pănă la ad Pannonias cu 9 m. r.13.3 kilom 

„ ad Pannonias pănă la Gaganis cu 11 m. r. = 15.3 „
„ ad Gaganis „ la Maseliana cu 14 m. r. = 20.7 „
„ ad Maseliana „ la Tiviscum cu 14 m. r. = 20.7 „

va să dică pănă la gura Șiroiului cu 48 m. r. = 70 „
Amă cercetat-o acesta și noi, dar n’am putută reuși, pentrucă 
depărtarea dela Lăpușnicclu (Praetorio) pănă la gura 
Streiulul (Tiviscum) pe charta statului majoră austr. nu face 
mal multă decâtă 37 m. r. = 56.7 kilom. adecă mai puțînă 
cu 9 m r. - • 13.3 kilom. decâtă suma de susă a distanțe- 
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lorii de pe charta lui Castoriu. Acesta, împrejurare ne-au 
constrinsîî să aruncămă o privire asupra situațiunei locale din 
prejurulu satului Lăpusnicelii și a ne gândi, că ore nu va fi 
undeva în apropiere vre-o posițiune mai însemnată, care ne-ar 
indica necesitatea staverirei unei stațiuni laterale, o presu
punere inpusă nouă chiar și atâtu de numirea staț. proxime 
adPannonias, câtu și de diferința distanției de 9 m. r. = 13.3 
kilom. și întru adevără vomu afla, că dela Lăpusnicelii spre 
vestă cătră Pannonia — ad Pannonias — se află valea rîului 
Nera, ear într’o depărtare de 9 m. r. 13.3 kilom. pe valea 
acestui rîu este situată o comună cu numele Prilipeții; la 
întrebarea mea, că ore se află în acestă comună seu împre- 
jurulu ei vre-o urmă de ruine seu de zidiri vechi romane 
amu primită dela Rev. d. Mihai Blidariu, paroch și asesorii 
consistorialu din Prilipeții o epistolă datată din 19 Novembre 
1888 cu următorulu cuprinsă:

£ Spectabile Domnule!

La prețuita corespondință a Spectat. D-Tale din 13 1. c. 
amă onore a-ți comunica următorele:

în apropierea comunei Prilipeții, cale de 3—4 minute, 
abia se mai cunoscă urmele unui drumă forte vechiu, lângă 
care într’unu locu mai înaltă (ună verfă de deală) așa numită 
încă din vechime „ Comora“ au aflată locuitorii din Prilipeții 
multe petri cioplite (Steinmez). Totă în jurulu acestui deluță 
acum doi ani s’aă aflată mai multe petri cioplite forte mari 
de câte 2 metri și mai bine de lungi, late de 1 metru, din 
cari s’aă făcută trepte, mese, și scaune lungi, deplină cores- 
pundetore; petrile cele mai mari s’aă aflată camă la unu 
locă în forma de sicriu; s’au aflată și ose de omeni; între 
petrile acestea pre una mai mică s’a vedută o figură de omă 
cioplită și oreșl care inscripțiune nelegibilă; parte din aceste 
petri s’aă transportată la Bozoviciu, observă că în urma 
acestei descoperiri, făcendu se arătare la museulă din B.-Pesta 
aă fostu trămisu de acolo unu inspectoru, carele venindu în 
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fața locului aă constatată, că aci ară ti fostă vreună satin! 
din vechime, și că sub pămentă s’ară afla cantități mari de > 
petri de soiulă susă arătată. Numele de „comdrâ“ se trage ■ 
din vechime, moștenită din generațiune în generațiune pănă î 
la noi, și sub pretinsa ,,Comora“ pre timpulă graniței aă * 
lucrată ostașii companiei, ca să descopere „Com6ra“, dară 
fără resultatulă dorită; amă lucrată și noi acuma 2 ani pre 1 
verfulă acelui deluță, făcendă șanțuri adânci, dară amu aflată < 
numai ose de omeni și ici colea câte ună dărab de cărămidl J 
și vară nestîmpărată; se dă cu socotelă, că aici ară fi fostu 1 
o biserică, seă dreșl-care castelă“. 1

„Drumulă, despre care spusei mai nainte, trage dreptăți 
la aceea „ Com6ră“, decă s’ară mal săpa la acestă locă, Ddeu < 
scie ce s’ară mal descoperi". |

„Sperândă că după cele pănă acuma descoperite voiă fia 
satisfăcută cererea D.-Vostra suntă etc.“ w

După cele espuse de Rev. d. Blidariu noi înclinămă aJ 
pune staț. rom. ad Pannonias lângă sătulă Prilipețu. a 

întorcendu-ne acuma earăși la Lăpușnicclîl (Praetorio)  ̂
și luândă direcțiunea rețelei spre nordă, ajungemă la distanța > 
prescrisă de pe charta lui Castoriu, adecă cu 11 m. r. = 
15.3 kilom. cu stațiunea proximă Gaganis la înălțimile, cari 
despartă regiunile rîului Tierna de cea a Timișului, la așa 
numita „porta orientalis" în apropierea comunei Rusca. La 
întrebările ndstre, adresate în acele țînuturl, eată, ce ne res- 
punse Rev. d. Pavelu Șandru din Tcregova cu datuhi 15 
Novembre 1888.

„De 6 luni suntă în Teregova și atâta amă potutu 
afla că; între Teregova și Rusca se vădii și adl ruine de o 
cetățue mică și la omulă, ce are în posesiune acea parcelă, 
se află 3 bani betrânl, găsiți acolo“.

„între Teregova și Armeniș se află scobituri, decând 
aă săpată după o cloță de aură (?. P. Br.) cu pul cu totă 
(? P. Br.) (Tradițiunea dice). Mal pe largă deocamdată nu 
potă servi fiindă ocupată etc.“
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Staverimă așa dară la cetățuia de lângă Rusca staț. 
rom. Gaganis. Dela Gaganis (Rusca) mergea rețeua pe 
valea Timișului și ajungea într’o distanță de 14 m. r. = 20.7 
kilom. stațiunea rom. Maseliana cărnii în apropierea comunei 
Bucoșnița, și apoi după o depărtare de alte 14 m. r. = 20.7 
kilom. ajungemu la gura Bistrei, castrum Tiviscum, potri- 
vindu se distanțele atâtă pe charta lui Castoriu câtă și pe 
aceea a statului maj. austr. pe deplină.

Aicea, la Gura Bistrei = Caransebeș, = Tiviscum se 
împreună rețeua Tierna (Rășava) Tiviscum cu cea dinspre 
Lederata (Rama) Tiviscum:

Dela Tiviscum pănă la Agnanis avemă o distanță 
de 8 m. r. = 11.8 kilom. 

Dela Agnanis pănă la Ponte Au
gusta distanță.............................. „ 15 „ „ — 22.2 „

Dela Ponte Augusta pănă la Sar-
mategte distanță.........................„ 14 „ „ = 22.9 „ •

la oîaltă 37 m. r. = 56.9 kilom.

Depărtarea dela gura Bistrei pună, la sătulă Grădiște, 
unde se află ruinele neîndoiose ale Sarmiseghetusel nu face 
pe charta statului maj. austr. decâtă 29 m. r. = 45.1 kilom. 
și așa dară e mai scurtă decâtă suma distanțeloru de susă 
cu 8. m. r. = 11.8 kilom. adecă tocmai cu distanța între 
Tiviscum și Agnanis; acesta împrejurare ne lasă a presu
pune, că stațiunea din urmă trebue se fie altă undeva situată; 
firea lucrului ne îndemnă a o căuta undeva pe valea Timi
șului, în apropierea satului SaculH, și acolo amă pune sta
țiunea romană Agnanis; ear dela gura Bistrei luândă acuma 
direcțiunea spre resărită, pe valea acestui rîă, ajungemă într’o 
depărtare de 15. m. r. = 22.2 kilom. la comuna Voislova, și acolo 
trebuia să fiă aședată staț. rom. Ponte Augusta. Rev. d. Traiană 
Balia ne impărtășesce într’o espistolă a sa cu datulă Voislova 
28 Decembre 1888 la întrebarea nostră următorele:

„Pe partea sud-vestică a diurnului, aprope de Voislova, 
se află o ridicătură de circa 6 metri, numită din vechime „ce-
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tățue“ ; se vedă acolo încă și astădi urme de șanțuri, și va- 1
luri, și sau aflatil chiar și dărimături de cărămidi. La vale *
de drumîî au stată cândva o ziditură asemenea unei căsarme, *
unde posesorii pământului nu potu ara și în fie-care anu ;
suntu nevoiți a scote o mulțime de petri pentru lărgirea arăturei; j 
unulu dintre acei posesori ’mi împărtăși, că unu strămoșii ală 4
lui aru fi aflată pe acestă locă o cheie ca mână de grosă I
și de ună cotă de lungă; apoi se mai dice, că s’ar afla aci J
și o pivniță, însă nimenea n’aă căutat-o. 1

„Dl advocată Nemoian a fostă odată aicea cu ună ar- 
cheologă din Budapesta și-au visitată loculă; înainte cu 
vre-o 3 ani încă aă fostă unu domnă dela Viena aicea, pe 
care l’am condusă eu la acelu locă. Dl Nemoian cu acelă 
archeologă eraă de părere, că aicea ar fi fostă stațiunea ro
mână „Ponte Hadriana“. j

Dela Ponte Augusta Voislova într’o depărtare de 14 3
m. r. == 20.9 kilom. ajungemă în fine la Sarmategte adecă 1
la comuna Grădiște, corespundendu distanța de pe charta lui j 
Castoriu cu cea de pe a statului majoră austr. pe deplină. I

A 111-a trecetore din Moesia peste Dunăre în Dacia I
Traiană pe charta lui Castoriu e cea dela Egeta peste j 
Dubretis cătră Apula etc. |

De locă a doua stațiune romană pe pămentulă Daciei ț 
este Amutria, a treia Pelendova; că Amutria trebuia să 
fiă situată undeva pe lângă rîulă Motru, nu sufere nici o 
îndoeală, identitatea de nume e constată și noi înclinămă a 
o pune dreptă la gura Motrului, unde, sciamă, că ore când 
esista aicea chiar și-o mănăstire; cercetândă o mulțime de 
charte, aflai în fine pe charta căiloră ferate edată de Prochaska, 1 
și adecă pe rețeua caiei ferate române dela Verciorova spre 
Bitcuresci și o stațiune cu numele Pelesci, eară căutându 
după aceea și pe charta statului majoră austr. aflai și aicea 
o comună cu numele Pelescî, nebăgate în semă pănă aci; 
cercândă distanța de 35 in. r. = 51.6 kilom. între Amutria
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^Kși Pelendova de pe charta lui Castoriu. pe charta stat. maj. 
■ între gura Motrulul și Pelescl, aflai că corespunde de mi- 
M|nune; deci eu îndrăsnescă a pune staț. rom. Amutria la 

gura Motrulul, ear Pelendova la Pelescl.
■ Nisuindiî acuma a afla legătura cu Dunărea, ajungemă 
K cu distanța de 36 m. r. = 53.3 kilom. cătră T. Severinu la 
K sătulă Poronia, unde vomă situa stațiunea rom. Drubetis; 
K ear d’acolo într’o depărtare de 21 m. r. = 32 kilom. dincolo 
H de Dunăre la Brza Palanca, vechia staț. rom. Egeta, a cărei 
P asemenare de nume s’a păstrată pănă astădî în Negotinti, unu 

orășelă în apropierea de Brza Palanca.
Decă aruncămă acuma o privire asupra chartei statului 

majoră austr. și vomă urma direcțiunea rețelei din cestiune, 
fixată prin stațiunile Drubetis-Poronia, Amutria, Cura Mo
trulul și Pelendova-Pelescl, vomă afla ușoră și aicea ten
dința espresă a strămoșiloră noștri, constatată și pe rețelele 
cele două Lederata-Tiviscum și Tierna-Sarmategte. Dela 
Dunăre adecă mergea drumulă în valea riului Uznica, carele 
se versă în Motru, apoi d’alungulă acestui rîă pănă la ver- 
sarea lui în Jiu, după aceea continuă mai departe pe valea 
întinsă a acestui riu, trece riulețulă Amaradia și ajunge 
lângă Rubănescl riulă Testul, ună afluente ală Alutel, așa 
dară întocmai ca și la rețelele precedinte prevala și aicea 
nisuința Romaniloră, a stabili o legătură între diferitele rîuri 
ale Munteniei cu Dunărea, și într’adeveră corespunde distanța 
de 20 m. r. = 29.6 kilom. între Pelendova și Castris novis 
de minune cu depărtarea dela Pelescl pănă la Slatina, pe 
malulă stângă ală Alutei de pe charta stat. maj. astfelă încâtă 
noi la loculă acesta vomu staveri stațiunea Castris novis.

După Castris novis vine staț. Romula într’o depărtare 
de 70 m. r. 103.6 kilom. decă măsurămă acesta distanță 
pe charta stat. m. dela Slatina în susă, căci noi totă spre 
Apula gravitămă și ne ținemă după firea lucrului pe lângă 
Oltu, vomă ajunge la ună rîu Lotru, ună confluente alu 
Oltului și aicea credemu, că vomă putea pune staț. Romula,
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proxima staț. rom. e Acidava, pe care o aședam pe valea I 
Lotrului însuși acolo, unde se află astădi sătulă Mălaia, I 
apoi întorcendu-ne earăși la gura Lotrului-Romula, ne în- 1 
dreptămu mai departe pe valea Oltului în susă și ajungemă 1 
într’o depărtare de 24 m. r. = 35.5 kilom. cu stațiunea | 
Rusidava la sătulă Porcesc! unde se versă Cibinulit în Oltu. |

Aici suntemă siliți, să ne oprimă, și să ne întrebămă, 3 
încătr’o se luămă direcțiunea acuma: Spre Sibiiu, Mercurea i 
și Sebeșulu săsescu la Apula (Alba-Iulia), seă spre Oltă । 
în susă ? ]

Consultândă noi distanțele aflămă că dela Rusidava * 
pănă la Apula mai avemu de plasată încă 9 stațiuni cu 167 
m. r. = 247 kilom.
depărtarea dela Porcesct pănă la Sibiiu e de c. 21.5 kilom.

„ Sibiiii, „ „ Mercurea „ 30.0 „
„ Mercurea „ „ Sebesulii-săs., „ 20.0 „
„ Sebeș.-săs., „ „ Alba-Iulia „ 13.0 „

la olaîtă c.’ 84.5 kilom.
va să dică stațiunile suntă prea puține, ear distanța e prea 
scurtă, și așadară noi vomă continua rețeua nostră spre 
Oltu în susă.

Dela Rusidava într’o depărtare de 14 m. r. -= 20.7 
cliilom. se află staț. Lonti Aluti; pe charta stat, majoră 
punendă Rusidava la Porcescl, ajungemu cu distanța din 
urmă pe valea Oltului la sătulă Colante, și noi acolo vomu 
aședa staț. rom. Ponte Aluti; după acesta stațiune vine Bur- 
ridava într’o depărtare de 13 m. r. = 19.2 kilom. lângă satulu 
Besimbac și așa mai departe într’o depărtare de 12 m. r. = 
17.8 kilom. la Făgărașul de astădi stațiunea romană Castra 
tragana.

Pe o mapă: „ Carte dela Valachie et dela Moldavie 
comprenant aussi la Bessarabie, la Transilvanie et la Bu- 
kovine par I. Fncd. Vienne chez Artaria et Comp.“ (anulă 
edării lipsesce) aflămă pe munții sudici ai Carpațiloră din josă 
de Beșimbac o culme, numita: „Cheea Burdi" Burridava
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| probabilă ea va fi foștii centrulu Burdilor vechi, o împre- 
f jurare, care încă ne spriginesce întru tragerea rețelei din 
i cestiune pe valea Oltului.
ț Dela Castra tragana într’o depărtare de 9 m. r. = 
f 13.3 kiloin. vine staț. Arutela; acestă distanță corespunde 
f pe charta stat. maj. dela Făgăraș, pănă la gura rîulul Șinca, 
t unde vom staveri acesta stațiune; dela Arutela vine mai 
[• încolo stațiunea Praetorio într’o depărtare de 15. m. r. = 
■ 22.2 kilom. cam unde se înpreună Homorodulii micii cu celă 
L mare, și încă cu unu riuleță, numită pe charta stat. maj. 
J „Muhlbach" și aicea vomă aședa staț. Praetorio. D’aicea se des

parte o cale pe valea Homorodulul mică și ajunge într’o de- 
| părtare de 9 m. r. = 13.3 kilom. la Sătulă nou stațiunea ro- 
I mană Ponte vetere; ear rețeuă principală ’șl continuă direc- 
| țiunea sa peste înălțimile, cari despartă regiunea Oltului cu 
| afluenții sei de regiunea Ternavei mari, ajungemă acestă rîu, 
i și țînendu-se de densulă, atingemă în fine la Elisabetopolă într’o 

distanță de 44 m. r. = 65 kilom. staț. rom. Stenarum.
Totă pe valea Ternavei mari plecândă dela Elisabetopolă 

pe lângă acestă rîu dămă într’o depărtare de 12 m. r. = 
17.8 kilom. la Mediaș, de staț. rom. Cedonis; d’aicea într’o 
depărtare de 24 m. r. = 35.5 kilom. la Blasiu de staț. 
rom. Acidava și în fine într’o distanță de 15 m. r. = 
22 Kilom. la Alba-Iulia de castrulă rom. Apula.

Ni se învederâză și aicea tendința strămoșiloră noștri, 
de a continua legătura rîuriloru principale ale Daciei cu Du
nărea bătrână; noi amă arătată acestă tendință pănă la Oltă 
și ne remâne a urma cursulă acestui rîu pănă la vărsarea 
Homorodului într’insulă, apoi trecătorea peste înălțimile despăr- 
țitore ale Oltului și a Ternavei și în fine cursulă acestui din urmă ; 
care ne conduce pănă în Mureș la Alba-Iulia seă Apula veche.

A IV-a rețeuă dela Apula spre Ad-aquas atinge într’o 
depărtare de 8 m. r. 11.8 kilom. staț. Blandiana, ear pe 
charta stat. m. distanța acesta corespunde cu Vințulu de jos,
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unde vomu pune staț. Blandiana; dela acesta staț. întqH 
depărtare de 9 ni. r. = 13.3 kilom. se află staț. Ger Mihevajk, 
după noi la gura rîului Cugir; dela Ger Miheva pănă la 
stațiunea proximă Petris sfinții 9 m. r. -= 13.3 kilom. ear 
pe charta stat. maj. acesta staț. s’aru potrivi forte bine la 
gura rîului Alunului; în fine într’o depărtare de 13 m. r. = 
19.2 kilom. ajungemu Ia Călan staț. Ad aquas, despre aj 
cărei situațiune nu esistă nici o îndoelă. O petră descoperită?! 
lângă Călan portă următorea inscripțiune. ]

I. O. M. -’I
PRO. SAL. D. N. fl

C. IVL. MARCIA W
NVS. DEC. C. OL. -fl

PRAEF. PAG. fl

AQVENSIS.
GENIO. EOR.

POSVIT.

Termele, cari esistă încă și astădi la Călan, apoi remă- 
șițele de băi încă ne întărescii despre situațiunea staț. Ad 
aquas la acestă locu.

Deși pe charta lui Castoriu între Ad aquas, și Sar
mategte nu se află indicată nici o legătură de drumfi, totuși 
noi presupunemu o astfelu de legătură chiar prin necesitatea 
lucrului, căci nu ne putemu bine închipui o lipsă totală de 
drumuri între Sarmategte și părțile nordice ale Daciei vechi.

A V-a rețeua dela Apula spre Porolisso. întocmai 
ca la rețelele precedinte ne îndrumă și aicea tendința carac
teristică a Romamloru a nisui la o legătură a riuriloră din 
nordulu Daciei cu Mureșulu și prin acesta cu Oltulu și Du
nărea adecă în casulu presentă a ne îndrepta spre regiunea 
Someșului afluentele principalii alu Tissel. Plecândă așa dară 
dela Apula în susu, ajungemu într’o depărtare de 12 m. r. = 
17.8 kilom. cu stațiunea Brucla de pe charta lui Cast, la 
orășelulu de astădi Teiuspl; dela Brucla pănă la staț. proximă 
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E Salims este o distanță de 12 m. r. = 17.8 kilom. și acesta 
r depărtare corespunde pe charta stat. maj. între Teiusa și 

Vințula de susu: dela Salinis pănă la Patavisa suntă încă 
f 12 m. r. = 17.8 și noi ajungemă cu acostă distanță dela 
i Vințulil de susu V gust a rîului Aries^ lângă comuna Hodrinu ; 

dela Patavisa pănă la Napoca avemu 24 m. r. = 35.6 kil.
I mesurândă acesta distanță pe charta stat. m. dela gura rîului 
p Arieșă, dămu cu capetulă distanței în orașulă Coloșu unde 

s’au descoperită ruine și inscripțiunl romane, și astfelă ne 
aflămă deja în regiunea Someșului mare. Stațiunea proximă 
e Optatiana 16 m. r. == 23.7 kilom. departe de Patavisa; 
noi luându-ne pe valea Someșului, ajungemă cu acesta dis
tanță la gura rîului Lonca, lângă Ineulu micii, și staverimă 
așa dară aicea staț. Optatiana, de aicea pănă la Latgiana 
avemă 15 m. r. == 22.2 kilom. totă atâta face și distanța 
între Ineulu micii și loculă unde se împreună amendduă 
Someșurile lângă Deesu, unde vomă pune stat. Largiana.

Se nasce acuma întrebarea, ce direcțiune să luămă noi 
cu staverirea rețelei dela Deeșă încolo: spre vestii, după cur- 
sulă Somesulzil mare, seă spre resărita, pe lângă Some- 
șulil micii ?

Noi preferimă fără nici ună scrupulă direcțiunea cea din 
urmă, și acesta din următorele motive. După situațiunea 
geografică a Daciei față de împeriulă romană, cursulă Some
șului mare dela Deeșă însusă spre vestii e de o natură de
fensivă, ear stațiunea dela Deesu Largiana ară deveni ca 
stațiunea cea mal espusă față de poporele barbare din regiunea 
mărginașe nordă-ostică; o astfelă de presupunere nu se pote 
admite la ună poporă domnitoră și consciu de chiemarea sa, 
precum aă fostă Romanii, cu atâtă mai puțină în privința 
aședăril castreloră și a fortificațiuniloră loră; motive strate
gice ne constringă a părăsi cursulă Someșului mate și a urma 
spre resărita, pe valea Someșului mica, ear aicea ni se Im
pune de sine singură ținta și scopulă aceloru doue stațiuni 
din urmă, chiar și astădi după două mii de ani.
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Distanța dela Largiana pănă la Cersie pe charta lui 1 
Castoriu are 17 m. r. = 25.2 kilom., acestă distanță mă-1 
surată dela Dceșu pe valea Someșului micii se curmă tocmai 1 
Ia vărsarea rîului Saio cu unu confluente ală seu, rîulă Ga-j 
lațului și a Bistrei în Someșulă micii, astfelu încâtă noi acolo! 
unde se versă rîultt Saio în Someșulu micii, vomă staveril 
stațiunea rom. Cersie ; nu mai departe decâtă cu 4 m. r. ==] 
5.9 kilom. dela Cersie urmeză stațiunea proximă și cea din 
urmă a rețelei, Porolisso, pe care încă vomă trebui să o * 
aședămă totu pe valea Someșului mică în fața stațiune! Cersie, 
lângă sătulii Cofarca, astfelă, încâtu Porolisso devine unii 
anticastru a stațiunii Cersie, o întăritură a celei mai extreme 
stațiuni espuse în partea nordii-ostică nu numai la marginea 
Daciei, ci a împăriului întregii. Noi amîi ajunsă aicea la 
polele Carpațiloră nordici, la muntele Petrosă, din a cărei 
parte nordică isvoresce rîulu Tissa.

Aruncândă acuma o privire generală asupra rețeleloru, 
staverite de noi în acestu studiu pe charta statului majorii 
austr. ni-se obtrude într’ună modti decisivă și neîndoiosă îm
prejurarea importantă, ca adecă castrulă Apulum =-- Alba- 
hilia forma centrulu tuturoră acestoru rețele din Dacia tra- 
iană, de unde apoi se împărțiau respectivele rețele: spre nordfl 
cătră Porolisso, spre resăritu și medădi cătră Drubetis, ear 
spre apusă și medădi cătră Tierna și Lederata; tote mer- 
gendă dea lungulă rîuriloră, astfelă încâtă, decă vomă începe 
dela stațiunea extremă din nordă, dela Porolisso, atingemă 
cu rețelele indicate rîurile: Saio, Bistra, amenddue Some- 
surile, Arieșulă, Muresulit, Ternavele, Oltulii, Jiulii, Mo- 
trulil apoi Tierna, Belareca, Timișulu, PoganiciulH, Berzava, 
Carasulă etc. etc., pănă în Dunăre.

Aceste rețele după direcțiunea și situațiunea loră eraă 
fără îndoelă căi seă drumuri militare fortificate, în sensulă 
celă mai eminentă ală cuvântului; încependă dela Dunăre 
rețâua cea mai lungă cea dela Drubetis percurge întregă Dacie 
în zic-zacuri pănă la Porolisso, provedută de a lungulă ei
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cu o mulțime de castre și fortificațiuni. încungiurată de Carpații 
înalț! ca o adevărată cetate grandidsă naturală, a cărei glasiuri 
se întindeau pănă la Dunăre, la Tissa, la Marea-negră, la 
Prut și Dnistru și eraă apărate de aceste ape; apoi mai pro- 
vădută în intrulu ei încă și cu unu brîu lungă de castre și 
cetățuie, Dacia forma într’adeveru o stavilă neînvingibilă în 
contra or! cărui atacă de dinafară, ear istoria ne e martoră 
și ne-a dovedit-o acesta în decursulu celoru aprope doue mii 
de ani, că în tdte acele epoce trecute pănă astăzi Dacia nici 
când n’a putută remânea în posesiunea durabilă a popdrelorfl, 
cari o invasiunau și cereau să devină posesori stabili întrensa; 
au cercat-o acesta Goții, Vandalii, Avarii, Gepidii, Hunii, 
și Bulgarii etc. și au cercat-o înzadaru ț. Tdte aceste po
pdre au perită, nelăsându mai nici o urmă în istoria popo- 
reloru din orientalii Europei, cu atâtă mai puțînă pe teritoriulă 
Daciei; numai strănepoții legiuniloră romane, a poporului domni- 
toru în lumea antică, numai ei aă remasă, căci „apa trece petrile 
remână“, aă remasă după-ce chiar și puterniculu imperiu alu 
Romei apusese; au remasă foi mândă o garnisonă permanentă 
de viță latină, care nicăiri în lumea îutrdgă nu era mai bine 
scutită și apărată decâtă în acesta cetate formidabilă, zidită 
de provedința dumnedeescă pentru plămădirea, fericirea și 
gloria eternă a neamului românescă!

P. Brostdnu. >

DE UNDE A ÎNTRATU POVESTEA LUI „ARGHIR" ÎN LITE
RATURA MAGHIARĂ.

(Continuare).

Arghir i-a acum lumea în capă să ’șl caute mireasa. 
La Gergei părinții ’I dau o slugă betrână de soțu, la Ba rac 
Arghir plecă călare, neînsoțită de nime.

După multe greutăți elu ajunge într’o pustietate, unde 
locuesce unu urieșu cu ună ochiă în frunte. Pe acesta îlă 
întrebă Arghir, dacă scie se-i arete drumulă spre cetatea 
negră? Urieșulu respunde, că nici de nume nu i-a aurită,
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Arghir simte, că acesta e miresa lui.l 
vadă, când eată prin meșteșugirile bă-1 
aru fi vrută să vădă pe fata ei mări-a 
prin slugii, iubițil suntu de ’i 

pedepsită cu morte pe 1 
loru, plecă mai departe. ] 
dar de miresa lui nici I

ticăloșiile 
Arghir a 
uneltirile 

astădată,

dar se aștepte pănă mâne, că voră veni piticii la elă, unultfl 
fl dintre ei i-a sci dor spune. 1
fl La Gergei uriașulă nu așteptă pe pitici, ci pe dine, șii 
fl după ce dinele nu sciu da deslușiri, apare ună pitică șchiopă,!
fl care din depărtare strigă, că elă scie unde se află cetatea!
fl negră. La porunca urieșului piticulă petrece pe Arghir pănă] 
fl la hotarele țerii dineloră, unde apoi se despărțescă. Arghirl
” și sluga tragă mai ântâiu în gasdă la o betrână, ca să se!

odihnescă peste nopte. Din una din alta vine vorba și despre! 
călătoria loră și atunci bătrâna le povestesce, că în apro- ] 

| piere se află o grădină frumdsă, unde în totă diua se desfă-1 
। teză crăiesa dineloră.

Și era pe aci se și-o 
trănei, care bucurosă £ 

fc tată după Arghir, și
t nou despărțiți. După ce
* betrâna și pe slugă pentru

Multe țări a umblată de 
• pomenelă. Desnadăjduită era pe aci să ’și ea însuși viața, 

când deodată aude ună sgomotă îngrozitoră. Mergendă în- 
tr’acolo vede trei draci certându-se cu turbare Arghir fără fl 
teamă se duce la ei și-I întrebă, din ce le-a venită pricina? fl 
„Uite, respunde unulă, avemă de moștenire dela tata o pă- fl
reche de opinci, o căciulă și ună biciă, și nu ne putemă fl
învoi între noi, care ce se i-a din ele“. „Și la ce suntă bune fl 
bulendrele aceste“ ? întrebă Arghir. fl

„Când se încalță cine-va cu opincile, și pune căciula în fl
capă și va tresni de trei ori cu biciulă și va dice: „Hip, hop! fl
du-me acolo unde gândescă eă acum“ — și ești acolo “. Ear fl
fratele nostru mijlociu mai are darulă de a trage josă pe ”
acela, care ară voi se fugă în sboră. Acumă scii totă, îm- 
pacă-ne dacă poți! “

„O se ve facă eă dreptate omenescă, respunde Arghir. 
Eată ce’ml dice mie gândulă. Vedeți voi cei trei munți ce
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stau în fața nostră? Se ve duceți fiă-care în câte unulti și 
cine va veni mal curendă înapoi ale lui se fiă tote astea11.

„Că bine dici11, respundă dracii, și îndată o tulescă la 
fugă, fiă-care inspre câte unu munte. Pănă una, pănă alta 
Arghir pune opincile în piciore, căciula în capă tresnesce de 
trei ori cu biciulă și dice: „Hip, hop, la miresa mea me 
du de locă11, și ca gândulă sboră prin vezduh. Când se 
întorcîî dracii înapoi, se vedi Nene păruială! „Tu ești de vină, 
ba tu ești de vină!11 așa se sfădescă, pănă în urmă se acață 
toți de draculă celu mijlociu, pentru că din elu aru fi venitu 
totă pricina. Și era pe aci s’o pățască bietulu, dacă n’ară 
fi făgăduită, că cu darulă seă va trage josă din sboră pe 
hoțulă, care ’i-a păcălită. Acesta se întemplă, și Arghir cade 
din vezduh pe ună munte înaltă. Dândă în dreptă, dândă 
în stânga, elă află ună potecă, pe acesta se totă suie în susă, 
pănă ce ajunge în verfulă muntelui. Și ce vede aci? Stă 
să nu credă ochiloră ! O cetate mare cu grădini frumose îm
podobită. E Cetatea-negră și în ea locuesce „Ileana Co-. 
sândiana“, mirăsa multă căutată.

Apropiindu-se de cetate elă vede o dină venindă tocmai 
inspre elă. Acesta cum ’lă zăresce, fuge înapoi se spună 
Ilenei, că-I vine mirele. Dar Ileana, cretjendă că dina vrea 
se o batjocorescă, ’I trage o palmă. Totă asemenea o pă- 
țesce și a doua și a treia dină, care cu aceea-și scire aă venită 
la ea. în urmă sosesce Arghir și cum se vedă să aruncă 
unulă altuia în brațe. Mare ospeță se face apoi, cum nu 
s’a mai pomenită în lume. Și când era chiefulă la culme, 
ce se vedi, Arghir se scolă și nici una nici alta, trage mi
resei sale trei palmi, de se clătina ferestrile. „Auleo, Ar- 
ghire dragă, da grea mână mal ai11 dice Ileana și începe 
a plânge.

„Te-amă pedepsită pentru fapta ce al făcut-o, respunde 
Arghir; câte chinuri și necasurl amă suferită, câtă lume amă 
umblată pentru tine, și când ’ți-aă spusă dinele că eă so- 
sescă, tu n’al vrută să le credl, ci le-ai pălmuită, vedi de
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aceea te-amă pedepsitii". Ileana vede că are drepții, de-d] 
’lu ertă și de acumă înainte trăescă în fericire. Acesta eî 
în scurtă conținutulă povesteî. 1

Eă credă că în forma acesta, în care Barac și Gergeq 
ne predaă istoria, nu va afla nime vre-ună elementă mitic. 
Cum de totuși avemă dreptă a susținea acestă? însuși popo
rală ni-o spune.

Prin anii 60, Atanasie Marienescu a publicată o serie 1 
de balade populare. între aceste se află una care a apărută 11 
și în „Albina" 1868, sub titlulă: „Sorele și Luna, seă lana r 
Cosândiana“. în ea ni se spune, că sorele s’a îndrăgită 
odată de lună, lana Cosândiana, și a cerut-o de nevastă. 
Luna inse nu s’a învoită odată cu capulu, căci ei suntă fră- 
țini și suntă corpuri ceresci. Sorele a vrută se o răpiască 
cu sila, atunci Lun’a s’a aruncată în mare, Sorele după ea 
și de atunci vedemă pe ceriu aceste doue corpuri alungândă 
unulă după altulă.

Ideia esprimată aici e forte veche și o aflămă deja în 
Metamorfosele lui Ovidiu. Ceea-ce însă ne intereseză pe noi 
este că în balada acâsta Luna obvine sub același nume, sub 
care aflămă pe mirăsa lui Arghir în poveștile nostre. în 
baladă se dice despre Lună între altele: Țese lana, țese*).

*) V. Dr. Atan. Marienescu: „EsplicărI la Ileana Cosan<)iană“ în „Albina11 
pro 1871.

E întrebarea acum, de unde are poporulă acesta numire 
pentru Lună? Dacă resfoimă mitologia vedemă, că la Ro
mani Luna la începută s’a numită întru adeveră „Dea Iana“ 
seă numai „Iana“, și a fostă sora deului de Sbre „Ianus“, 
Varro I. 37: „Nunquam rure audisti octavo lanam et cres- 
centem et contra senescentem “ *).

Din „Dea lana" s’a făcută mai târdiu“ „Dijana“ (Diana), 
ca numire pentru Lună. Prin atingere cu cultulă grecescă 
însă Diana n’a mai fostă serbătorită ca deitate de lumină, 
ci ca deitate de venătore, ear (Jeitatea de lumină a primită 
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mal târdiu numirea de „Lună", și în limba romănescă scimă, 
că cunoscutulă corpii cerescă obvine adl numai sub numirea 
acesta, tn poesia populară însă, numele primitivă pentru 
lună: „Iana“ s’a păstrată după cum vedemă din amintita
baladă, pănă în diua de astădi ca o veche reminiscență.

Dară și „Diana“, ca nume pentru Lună obvine în limba 
romănescă. Despre acesta avemă o dovadă eclatantă.

între variantele poveste! nostre afiămă unele, în care 
miresa Iul Arghir se chiamă: „Ileana Sândiană". Acestă 
nume fără îndoială e compusă din: „Sân“ și „Diana". „Sân" 
e latinesculă „Sanctus", căci noi avemă în românesce: „Sân- 
Petru“, (Sanctus-Petrus), „Sân-Giorgiu" — „Sân-Mihaiă“ etc. 
și „Sân-Diana“ (Sândiana) trebue se fie prin urmare „Sancta- 
Diana“. Noi scimă mai departe că „Sân-Petru" „Sân-Giorgiă", 
„Sân-Mihaiă" etc., suntă serbători anumite, statorite de bi
serică. Cum stă lucrulă cu „Sân-Diana“ ? (Sândiana). Se 
scie, că și acesta e o serbătore, care cade pe 24 luniu. 
Dar în onorea cui? Vomă vedea.

„Sândiană" scimă cu toții ce însemneză, o flore galbină, 
care cresce pe livedi și prin păduri, nemțesce: „Labkraut". 
în presără dilei amintite poporulă face cununi din florile aceste, 
și asteptândă pănă apune sorele, le aruncă pe coperișulă 
căsii. în diua următdre, pănă nu a răsărită sorele, aceste 
cununi suntă scrutate cu de ameruntulă, făcendu-se felă de 
felă de combinațiuni cu privire la aceea, ce are se pățescă 
fiesce-care în anulă acela.

Numele „Sandiana" deci, precum și împrejurarea, că cu
nunile suntă aruncate pe coperișă după apunerea sârelul 
și suntă scrutate înainte de diorire, dovedesce pe deplină, 
că aceste flori aă fostă odinioră consacrate „Lunii" ca deitate 
și că aici avemă de a face cu vechi reminiscențe ale cultului 
păgână.

Biserica creștină a pusă mai târdiu pe diua de 24 luniu 
serbarea „Sfântului Ioană Botezătoriulă". Din ce motive s’a 
făcută acesta, e ușoră de înțelesă; pentru-ca întroducendu cul- 

12
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tulu creștinii, în modula acesta se delăture mal ușoră obicciu-B 
rile păgâne o procedură, care la începutulă erei creștine a fostă\ffl| 
cu energie practicată din partea bisericei. Suvenirea cultului.^ 
păgână însă n’a putut-o șterge cu deseverșire, căci precumă hJ 
ne arată casulu de față, poporulu și adi venereză în modă .fl 
înconsciu pe vechia deitate de Lună. Astfelu multe dintre [ 

datinele poporului nostru nu suntă altceva, decătu vechi re
miniscențe din cultulă elino-romană, și toți acel Jidano-Ma- I 
ghiari, cari își bată jocă de poporulă română, numindu’lă 
„superstițiosă11 nu sciu ce clică, căci aceste datini suntă do
vada cea mai puternică despre originea și naționalitatea nostră.

Dreptă aceea noi avemă nu numai în poesia populară, 
dar și în datinele și obiceiurile poporului dovedi despre aceea, 
că sub „Iana“ și „Sândiana11 este de a se înțelege Luna.

Mai desă obvine miresa lui Arghir în poveștile nostre 
sub numirea de „Ileana-Cosândiana“. „Ileana11 e identică 
cu „Helena11 din mitologie, care de asemenea era venerată 
ca dina de Lună și avea altariulă ei de jertfă pe muntele 
„Therapne11. (Ovid. Metham. XII. espl. de R. Suchier. — 
Vollmer: „Die Mythologie aller Nationen11. Preller: Grie- 
chische Mythologie 2).

Prin atingere cu cultulă grecescă s’a întemplată ună felă 
de amalgamisare: amendouă numele „Helena“ (Ileana) dela 
Greci, și „lana" dela Romani aă fostă întrebuințate pentru 
de a însemna Luna și și-aă aflată păstrarea loră în poesie, 
în datinele și moravurile poporului pănă în diua de adi.

încâtă pentru numele „Cosândiana“ nu s’a putută afla 
pănă acumă o interpretare mulțămitore. Eă credă, că avemă 
aici de a face numai cu ună jocă de cuvinte, anume: cele 
două espresiuui „Ileana11 și „Sân<Jiana“, cari aă remasă în 
graiulă poporului pentru una și aceeași noțiune, Lună, suntă 
împreunate la olaltă prin o silabă ore-care, aici prin silaba 
„co“, precumă avemă în „Doi feți Cotofeți11 (Dioscurii). în

*) V. „Kolozsvăr" din 6 Ianuarie 1891. a) V. Marienescu, op. cit.
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modă analogă s’a impreunatu „Urga Murga", sub care este 
de a se înțelege „Mercurius" (deci doue espresiuni pentru 
aceea-șl noțiune, Urga dela Greci = „Demiurgos", Murga 
dela Romani = Mercurius), de asemenea „Serean și Dioriană" 
seti „Serilă și ț)iorilă“ (Luceferulă de seră și Luceferulă de 
dimineță), Cum va fi, cum nu, din cele de pănă acum resultă, 
că sub „Iana“ și „Sânziana" seă „Cosândiana" este de a 
se înțelege Luna.

Și acumă e ușorfi de a gâci, cine e Arghir. Mal ântâiă 
deducemfi pe basa baladei amintite, că Arghir e „S6rele“. 
Dar și numele ne spune acesta.

ț)eulă de sore Apollo a avută și conumele „Argirotoxos" 
adecă purtătoră de arc de argintă, și după cumă ne asigură 
Hesiodă, acestă nume l’a căpătată dela radele sorelul, cari se 
asemenaă cu săgețile 3). Și întru adevără, dacă vomă lua va
riantele povestel nostre la mână, vomă vedea că Arghir e 
pururea cu arculă înarmată, așa cândă păzesce în grădină, 
așa cândă pldcă se’șl caute miresa.

De sigură că acesta deducțiune etimologică nu-I destulă 
pentru afirmațiunile ndstre. Și aici luămă refugiulă ear la 
variante. Precumă amă amintită mal susă la Baracă plecă 
Arghir călare în lume. în alte variante acestu cală e des
crisă mai de aprope. Așa ni se spune că Arghir și-a luată 
ună cală care era hrănită cu focii.

Acesta ne reamintesce cel patru cal al lui Apollo, cari 
se numiaă: „Pyrais" (cală de focă), „Aethon" (de rade),— 
„Eos“ (de diori), „Phlegon" (scânteitoră). După cum vedemă, 
toți suntă aduși în legătură cu foculă, pentrucă după credința 
celoră vechi, carulă sorelul e trasă de patru cal de focă. 
De aceea hrănesce și Arghir calulă seă cu focă.

într’alte variante se dice, că acestă cală era grijită de 
șepte feciore.

8) V. Atanasie Marieuescu, op. cit.
12*
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în care 
„Lunae

Arghir

Aceste sântă „Horele", cari după Mitologie prindeati și| 
desprindeatt caii lui Apollo x).

într’altele ni se spune, că cetatea Ilenei se află pe unu 
ostrovă (insulă) în mijloculă mării, de unde pleca cu o că
ruță cu doi cai.

Acdsta ne reamintește credința celoră vechi, după care 
tote stelele resară din mare și pieră în mare, idee, pe care 
amă întâlnit’o și în balada amintită. Căruța cu doi cai, 
călătoresce dina de Lună, e de asemenea curată mitică : 
biga datur semper, solique quadriga (Preller)2).

Și earăși într’altele se dice, că în drumulu seă
a întâlnită pe ună moșnegu, care păzia ună roiii de albine; 
pe roiulă acesta l’a trimisă moșndgulă se caute Cetatea-negră. | 
Numai una dintre ele, care s’a reîntorsă mal târdiu decâtă 
tdte, a aflată cetatea Ilenei.

Aici moșnegulă după Mitologie e personificarea nopții, j 
ear albinele, peste care e stăpână, suntă stelele (Nork: „Mytho- | 
logie aus den Volksmârchen" ; Friedreich: „Die Symbolik 1 
und Mythologie der Natur" 3). Albina înse, care sosesce pe I 
urmă, e lucdferulil, căci pe când celelalte stele la prima | 
radă a sorelui se aruncă în mare, pe atunci singură lucdferulu | 
are curagiulă de a privi în fața sorelui, elă prin urmare a | 
și ve<)ută unde s’a ascunsă Luna, miresa lui Arghir 
Meth. II. espl. de R. Suchier4).

Vedemu dară că aceste variante nu se referă nici 
la lucruri superficiale, ci la momente forte esențiale;
ele ne deslușescu pe deplină despre adeverata origine și în- | 
seninătate a povestei ndstre, numai ele întărescă afirmațiunile ț
ndstre, că sub Arghir e de a se înțelege „Sorele". t

întâlnimă însă în unele variante în locă de Arghir nu
mele „Petru", așa în colecțiunea frațiloră Schott. E greă 
de a putea spune causa. O indigitare totuși aflămă însă în ,| 
privința acesta într’o colindă, numită „Avutulă și Seraculă" 5).

9 Marienescu, op. cit. a) Idem op. cit. 3j Marienescu, „Colinde" Nr. 23. 1
4) Marienescu op. cit. 6) Idem op. cit. 1

(Ovid

decâtă * 
numai
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Acesta colindă e întru tote identică cu povestea Iul „Phi- 
lemon și Baucis" din Mitologie. Zeus adecă avea obicei ulii 
a se preface în felă și felă de fețe, ca se potă mai bine vedea 
faptele omeniloră. Astfelu a cercetată odată împreună cu 
fiulă seu Hermes o parte a Phrygiel. Amendol erau îmbrăcat! I 
în haine de călători, cari cereau adăpostii peste nopte. Pre- 
tutindenea însă aii aflată ușile bogațiloră încuiate, numai o 
păreche de omeni seraci, Philemonă și Baucis, i-au primită 
în casă cu dragă, ospetându-i din totă serăcia. Dreptă aceea 
Deii la despărțire i-aă resplătită, dăruindă acestoră doi omeni 
o sorte fericită. Vecinii cel bogați din contră aă fostă de 
cătră lăeî pedepsiți trimițendu-se asupra loră ună potopă, 
care i-a înghițită.

întocmai acesta întemplare ni se povestește în colinda 
amintită. Numai câtă numele aă fostă înlocuite cu alte, în 
urma influințil creștinismului. Astfelu în locă de „Zeus“ fi- 
gurăză „Christosu", în locă de „Hermes" „Petru". Pentru 
ce tocmai Petru? Pote pentrucă Petru a fostă celă mal in
timă învețăcelă ală lui Christosă, elă s’a avântată așa dicendă 
la o adoua personă și putere după Christosă, la Apollo 
după Zeus 1).

Cumcă acăsta deducțiune nu e tocmai trasă de pără, 
dovedesce următorea împregiurare. în unele povești din Bu
covina se dice, că Petru a fostă născută în mare de ună 
pesce. Aici ne întâlnimă eară cu aceeași idee, după care 
tote stelele se nască din mare. Ovidiă în Metamorf. V. dice: 
„Venus sub pisce latuit"; Venus a fostă ascunsă sub formă 
de pesce, adecă Venus s’a născută din elementulă pescelul, 
din mare 2). Petru e prin urmare identică cu una din dei- 
tățile de lumină, cari se născu din mare, e identică cu 
Apollo (sorele). e Arghir.

în fine întâlnimă în cele mal multe variante în locă de 
Arghir pe „Fătă frumosă". Fetă e latinesculă „fetus" celă

*) Marienescu op. cit. 2) Idem op. cit.
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născută, în românesce specialii „Copilă11. Acestu Fătă frumosă! 
e una dintre cele mai interesante figuri în poesia nostră I 
populară. înzestrată cu puteri supranaturale, elă se bate cui 
smei, balauri, urieși și alte leghione, mântuindă din ghiarele I 
loră pe fetele de împărată răpite. Cele mai încurcate și ne mai 1 
audite isprăvuri elă le săverșesce cu norocă. 1

Și dacă cercetămă mai de aprope faptele lui, vomă vedea | 
că cele mai multe ’și aă rădăcina în Mitologie. Spre dovadă! 
vomă aminti unele. a

Așa ni se spune, că Fătă frumosă a căpătată odatăl 
porunca, se aducă apă de unde se bată munții în capete. 1 
Fătă frumosă se duce mai ântâiă la sfânta Vinere să o în-1 
trebe de sfată. Și sf. Vinere ’i spune, se slobodă mai ântâiă I 
o pasere printre munți. Fătă frumosă așa face, slobode o I 
pasere, munții îndată începă a se bate în capete; dar nepu- I 
tendă prinde paserea, se depărteză ear unulă de altulu încetă. 1 
Acesta a vrută și Fătă frumosă, căci acumă iute se repede, J 
ia apă și se aruncă pe calulă seu. Munții prindă de veste 1 
începă a se bate în capete, și de n’ară fi avută calulă aripi i 
voiniculă 
calului a 
calulă cu

Cine

acolo ară fi fostă prăpădită. Așa numai coda 1 
fostă sdrobită de jumătate. De atunci, vedi, este I 
coda jumătate de carne și jumătate de pără. 1 
nu’și aduce aici aminte de Argonauți și de pățania | 

loră cu „Symplegadele11. Și Argonăuții lasă mai întâia ună |
porumbă să sbore printre Symplegade, și loru li se sdrobesce I 
corabia pe jumătate. 1

Dar și modulă cumă a ajunsă Fătă frumosă la calulă j 
cu aripi, încă e curată mitică. Fătă frumosă se dice că I 
ară fi căpătată odată dela unu pustnică unu freu. Când j 
scutura freulă, îndată venia ună cală cu aripi, ce sta gata i 
la placulă lui. I

Acăsta ne reamintesce freulă, ce Athene (Minerva) l’a j 
fostă dăruită eroului de lumină „Bellerophon", ca se înfre- j 
neze cu elă sburdalniculă cală „Pegasus“, și călare pe elă j 
să lupte contra lighioneloră. Lupta decurgea astfelă, că nă- | 
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vălindă lighidna Pegasusă se aventa în vezduh de unde 
Bellerophon o culca cu o săgeată.

Pegasus, care a resărită din capulu Medusel, când Perseus 
i l’a retezată, a primitu mai târdiu, cum scimu, însemnătatea 
sa specială de cală alu ,,Museloră“.

într’altă poveste ni se spune, că Fetă frumosu s’ară fi 
fălită odată la curtea unui împerată, că elu e în stare se 
fure cosița de aurii, a „Ilenei Cosândienel“. Cum a audită 
împeratulu acesta l’a luatu de scurtă, dicendu-i, că dacă nu’și 
împlinesce fagăduiala, ’i va ajunge capulă unde ’I stau piciorele. 
Toți ceilalți ficiori de împerată, cari nu prea puteaă suferi pe 
Fetii frumosu, se bucurau în taină, că acum are s’o pățescă, 
pentru că se scie, că pănă la „Ileana Cosândiana“ trebue se 
treci prin hotarele unei smeoice cu ndud capete. Dar lui 
Fătă frumosu nici că-I pasă, ci scutură freulă, calulă vine, 
voiniculă se aruncă pe elu, și pe când smedica vine cu o 
falcă în ceriu cu una în pământă, calulu se avântă în vezduh 
și de aci Fâtă frumosu isbesce leghionei o săgetă în inimă.

GeorgiU Popii.
(Va urma). ------

PROBLEMA ȘC6lEÎ*).

*) După D. G. Frohlich.

Educătorulă are să resolvă o problemă măreță, elă are 
să dea elevului încredințată conducerii sale o cultură intelec
tuală, estetică, morală și religiosă, va să dică o cultură mul
tilaterală. Dar scopulă ultimă și celă mai înaltă ală educa
ți unei este formarea unui caracterii nobilii, care este corona 
culturii; cu alte cuvinte scopulă educațiuniî este formarea 
unei voințe puternice și consecente, care stă în serviciulă 
ideiloră morale; sdă, fiindă-că în acesta voință se manifesteză 
o personalitate, scopulă educațiuniî este desvoltarea unei per
sonalități morale cu voință puternică și consecentă.



I
Cugetarea și lucrarea unul astfelă de caracteră nu este 

schimbăcidsă ca valurile mării, ea este firmă și sigură, ca și 
stâncile, de care se restrângă acele valuri, ea nu este o 
trestie, iederă, său lujeru, care se acațeră și se înfășură pe 
arbori, ci este ună stejară puternică, pe care furtuna nu’lu 
frânge. Cunoscendă principiulă, meduva unul caracteră, cu- 
noscemă și voința și lucrarea lui. Vieța unul omă de ca-ji 
racteru nu se clătină și nu se legănă ca sborulă dubiu alia 
fluturelui, și nici nu șerpuesce ca cursulă meandrică ală pă- 
reulul. Caracterulă este o putere și puterea are în sine 
totdeuna ceva dumnedeescă.

Caracterulă morală își primesce direcțiunea dela „Eu-lu“ 
săă mal bună, care se baseză pe nesuință spre adeveră și 
spre totă ce este bună. Lumina lui este rațiunea și voința 
lui Dumnezeu, sprijinulă, razimulă lui sântă principii nobile, 
er idealulă lui este împlinirea datorinții. Omulă de caracteră 
nu este ună Pilată, ci este ună Ioană Botezătorulă, ună 
adevărată învățăcelă ală lui Christosă. Formarea unul astfelă 
de caracteră cuprinde în sine tote celelalte scopuri mai înalte 
și mal de josă ale educațiunei: înteligința, sciință, gustulă, 
religiositatea și tdte lucrurile înalte și mărețe ale spiritului 
omenescă; în elă se cuprindă tdte elementele educațiunei, 
chiar și ună corpă sănetosă, în care se întrupeză caracterulă; 
în elă se cuprindă și în elă suntu date tdte elementele cul
turii, ce se receră pentru vidța comună, pentru stată și pentru 
împărăția lui Dumnedeă, adecă pentru vieța reală și ideală. 
Formarea voinței, care este ună bună îndemnă și o bună 
putere de creațiune, este așa dară centrală educațiunii, și 
prin urmare cea mal însemnată problemă a Pedagogiei.

Acum se nasce întrebarea, care este loculă celă mal 
potrivită, în care se potă nasce și produce astfelă de carac
tere? Loculă celă mal potrivită nu sântă valurile lumii cum 
dice Gothe, ci fără îndoială este grădina cea liniștită a fa
miliei culte și morale, este sanctuarulă casei cu vieță fami
liară de modelă. Numai mai târziu, când voimă să puuemu
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►

la încercare și să perfecționămă caracterulă aflătorii în cris- 
talisațiune, ’șî potă arăta puterea loră și valurile lumii. 
Familia cultă și morală dispune de mijloce de educațiune su
verane, de petrecere împreună intimă, de iubire si de esemple 
bune; în vieța acestei familii primesce copilulă unii cercă de 
cugetări morale, din care isvoresce voința de bine; acolo îșl 
deprinde copilulu simțulă de datorință, și deodată cu laptele 
mâinii suge principii morale nobile, din care se nasce reso- 
luțiunea. Casa îșl pote cunosce elevii sei și pote lua în 
considerare individualitatea loră; în casa părintăscă de odată 
cu crescerea corporală se potu împreuna cu ușurință și mij- 
loce morale de educațiune; copilulu se pote deprinde la o 
ordine de traiu constantă și firmă, și se pote esercita cu 
succesă și dîlnicu în lucrări, cari ’I formedă voința. Familia 
întregă este o întocmire morală, care se baseză pe activitate, 
pe iubire, pe simții comunu; ea este basa vieții de stătu și 
a vieții sociale. De aceea să nu prindă mirarea pe cetitori, 
decă susținemu, că celu mal potrivită locă, unde se pote 
pune basa formării caracterului, este familia.

Motive ponderose însă ne facă să susțînemă, că și școla 
decă ea nu este numai o simplă școlă de specialitate, și 
chiar și scola poporală (ca ună institută care ofere școlariloră 
sei aceea ce este bună comună ală tuturoră omeniloră fără 
deosebire de rangă, tagmă, avere și chemare), trebue să’șl 
impună ca problemă acestă scopă mai înaltă, educațiunea 
spre virtute, și nu se pote mulțumi nici decum numai cu 
aceea, ca să fie o simplă scolă de învețămentă. Motivele 
pe scurtă suntă urmatorele:

A. Invățământulu, ca celă mal însemnată factorii ală 
educațiunii, nu se pote nicl-decum despărți de educațiunea 
nemijlocită, de crescerea morală; amendoui, învițămentulu 
si crescerea morală formeză unii întregă. Cu învățămentulă 
educativă, cu instrucțiunea despre legile și principiile morale, 
trebue să se împreune ună bună modelă, ca o intuițiune de
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vieță morală concretă, trebue să se împreune deprinderea bi-1 
nelul și alte măsuri de educațiune.

Dar nu numai natura factoriloru de educațiune, ci și 
natura elevului pretinde, ca școla să urmărescă ună idealiij 
moralii. în spiritulu copilului cugetarea, simțirea și voința.: 
stau în strînsa legătură una cu alta; spiritulu omeneștii pe^ 
tote stadiile de desvoltare formăză unii intregu nedivisibilă. 
O sciință unilaterală nu pote mulțumi și ferici pe elevă. 
Decă amu voi să-lă împărțimă în modu nenaturală și să-lă 
formămă unilaterală, acesta s’ară întempla pe contulă culturel 
armonice, și se nasce întrebarea, decă ne succede educațiunea.

(Va urma). pr

PARTEA OFICIALĂ. fl
Nr. 161/1891. ifl

Procesă verbalii 'fl

alu comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și 9 
cultura poporului românii, luatu în ședința dela 30 Maiu n. 1891. 9

Președinte: G. Barițiă. Membrii presențl: Dr. 11.9 
Pușcariă, vice preș., Ioană Hannia, Z. Boiă, I. Popescu, I. | 
St. Șuluță, Leontină Simonescu, I. Crețu, P. Cosma, Nicanoră J 
Frateșă, controloră.

Secretară: Dr. I. Crișiană. ■
Nr. 67. Dlu Mateiu Popă Grideană, jude de tablă reg. în 1 

pens. și advocată, în calitatea sa de directoru alu despărțementului j 
M.-Oșorheiă alu Asociațiunii transilvane, prin hârtia dto. 22 Aprilie 9 
a. c., respundendu la hârtiile acestui comitetu de sub Nr. 245/1890 i 
și 99/1891 referitore la reorganisarea și reconstituirea desparte- I 
mentului precumu și la pedecile pentru care nu s’aă potută înde- 1 
plini la timpu reorganisarea, arată, că numitulu despărțenrântă 
fostu alu 19-lea acumă după noua arondare ală 24-lea alu Aso
ciațiunii transilvane nu s’a putută reconstrui în trecutu și nu se va 
putea reconstrui nici în viitoru din lipsa de membri atâtă în 
centru, câtă și în comunele aparținătore; în adunarea generală dela 
1885 s’a fostu instituită cu mare necasu ună subcomitetă din 5 
membrii, parte mare amploiați, fiindu — că însă unii aă fostă tran-
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■ sferați, er’ alții au repășită, curendă după adunare au remasu tote 
■ afacerile în sarcina directorului, care a trebuitu să se mărginescă 
E pe lângă aceea, de a trimite la cassa Asociațiunii taxele încurse 
■ de pe la puținii membrii din despărțementă. Stândă lucrulii astfelu, 

dlu Popu nu se mai consideră de membru alu subcomitetului 
| M.-Oșorheiă, respective alu direcțiunii aceluia, și cere a se dis- 
E pune cele de lipsă cu privire la exemplarulă din organulă Asocia- 
K țiunii, ce se trimitea la adresa dsale ca fostu directoru. (Ex. Nu- 
F merulu 132/1891).
I Deși comitetulă, nu se îndoesce, că reorganisarea și recon- 
| stituirea despărțementului M. Oșorheiă va fi întimpinândă multe 
j și mari greutăți, chiar în vederea celoră relatate de Dlu M. Popii 
L Grideană, cu tote acestea îi place a crede, că acele greutăți nu 
f voru fi neînvingibile, și stărue pe lângă reorganisare; și după-ce 
p dlu M. Popii Grideanu a renunțată la conducerea afaceriloru, comi

tetulu încredințeză acestă conducere dlui Basiliu Hossu, protopopii 
gr. cat. în M.-Oșorbeiu.

Nr. 68. Vasile Lazarii, învețăcelă de făuriă și stipendistă ală 
Asociațiunii, subșternendă acuma cuitanța pentru rata II ex. 1890. 
din stipendiulu seu, își motiveză întârdierea cu morbulă greu, de 
care a suferită din Decemvrie 1890 pănă în Aprilie a. c, și se 
rogă a i se elibera numita rată, deși s’a întârdiată. (Exh. Nu- 
merulă 136/1891).

Fiindă actele în ordine și întârdierea justificată, cererea învă
țăcelului Vasile Lazară se încuviințeză.

Nr. 69. Dlă Vasile Demiană, protopopă gr. or. în Bradă, 
însărcinată din partea acestui comitetă cu conducerea lucrăriloră 
pentru constituirea despărțementului nouînființată 10 (Bradă) ală 
Asociațiunii transilvane, arată căușele, pentru care acestă despărțe
mentă nu s’a potută constitui pănă acum și notifică, că a conche- 
mată adunarea constituantă pe 23 Maiă (4 Iunie) a. c. (Ex. 139/1891).

— Spre sciință.
Nr. 70. Direcțiunea scolei civile de fete cu internată a Aso

ciațiunii transilvane prin hârtia dto 2 Maiă a. c. Nr. 71 arată, că 
dlă Augustină Muntenă advocată în Dejă resteză pentru fiica sa, 
fostă elevă a scolei și adăpostită în internată de pe anulă scol. 
1888/9 suma de 22 fl. 63 cr., și dlă Ioană Branea din Boiță de pe 
anulă scol. 1889/90 suma de fl. 21 și că numiții domni, deși aă fostă 
provocați în mai multe renduri de a plăti, încă nici pănă adi nu 
s’aă achitată datoriile.
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în legătură presidiulă constată, că, pe basa arătării acestei&fl 
a direcțiunii, densuiă a provocată și din parteși pe numiții restan&H 
țieri să-și achite datoriile și că se așteptă respunsulă domniiloră 
loru. (Ex. Nr. 140/1891). |

— Spre sciință. 1
Nr. 71. Ioană Rață, studentă de clasa VIII gimnasială în 1 

Clujă și stipendiată ală Asociațiunii transilvane, își justifică sporulă 1 
făcută în studii în decursulu trimestrului II ală anului scol, curentă. 1 
(Ex. Nr. 143/1891). j

— Spre sciință.
Nr. 72. Direcțiunea despărțământului 32 (Dicio-Sân-MartinăjW 

ală Asociațiunii transilvane, prin hârtia dto 15 Aprilie a. c., suh-.fl 
șterne spre revisuire protocolulă subcomitetului dela 24 Martie a. c.fl 
dimpreună cu suma de 8 fi., taxe dela membri ordinari și ajutătorwfl 
din despărțementă. în protocolulă subșternută se ceră Înforma-3H 
țiuni, că din ce mijloce și pe ce cale se procură sigilulă pe sem&fl 
despărțământului, și acestă comitetă e rugată a dispune, ca memlfl 
briloră noi, cari aă solvită taxele prescrise, să li se trimită organuluSB 
Asociațiunii și pănă la proxima adunare generală, în care va urma » 
aprobarea loră (Ex. Nr. 144/1891). fl

— Se adeveresce primirea sumei de 8 fl., taxe dela membrjfl 
ordinari și ajutători, care sumă s’a transpusă la cassa Asociațiuniifl 
spre contare în regulă. în ce privesce sigilulă pe sema despărțe-fl 
mentului, acela se pote procura prin direcțiune din taxele incurse 1 
dela membrii ajutători, din care taxe, conformă §-lui 27 din „re- 3 
gularea mijloceloră etc.", se pote reține o parte cu învoirea acestui 
comitetă pentru „acoperirea trebuințeloră despărțământului11. I

în ce privesce trimiterea foii „Transilvania" la adresa noiloră 3 
membrii, s’a întreprinsă pașii de lipsă. I

Nr. 73. Direcțiunea scolei Asociațiunii prin hârtia dto 11 1 
Maiă a. c. subșterne spre revisuire protocolulă conferinții corpului j 
didactică dela 24 Aprile a. c., din care se vede între altele, că . 1 
atâtă elevele de relig. gr. ort. câtă și cele de relig. gr. cat. s’aă 1 
mărturisită și cuminecată prin catecheții loră în decursulă postului 1 
mare și că sporulă ce-lă facă acelea în studii e corespundătoră. 1 
(Ex. Nr. 145/1891). ’ 1

— Cuprinsulă protocolului subșternută se ia spre sciință. 1
Nr. 74. Eliseiu Mezei, studentă de clasa a Vl-a gimnasială | 

în Blajă și stipendiată ală Asociațiunii transilvane, își justifică j
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sporulă făcută în studii în decursulă trimestrului II alu anului scol, 
curentă. (Ex. Nr. 148/1891).

— Spre sciință.
Nr. 75. Se presenta hârtia dto 13 Maiu a. c. a dlui vicarii 

for. Alimpiu Barboloviciu din Șimleu, prin care respunde la hârtia 
acestui comitetu de sub Nr. 76. a. c., în care i s’a cerută părerea, 
cu privire la persdna, căreiă ară fi să i-se încredă conducerea lu- 
crăriloră de pregătire pentru constituirea despărțementului nou- 
înființată 19 (Gârbeu) alu Asociațiunii transilvane (Ex. Nr. 149/1891).

— în conformitate cu părerea cuprinsă în hârtia citată a 
dlui vicară Barboloviciu, cu conducerea lucrâriloru de pregătire 
pentru constituirea despărțementului nouînființatu 19 (Gârbeu) se 
încredințeză domnulu Ioană Hățegană, protopopă gr. cath. în Dergea.

Nr. 76. Michailă Candrea, studentă de clasa a Vi-a gimna- 
sială în Beiușă și stipendiată ală Asociațiunii transilvane, își justifică 
sporulă făcută în studii în decursulă trimestrului II alu anului 
scol, curentă. (Ex. Nr. 150/1891).

— Spre sciință.
Nr. 77. Domnulu Ludovică Simonă, încredințată din partea 

acestui comitetă cu conducerea lucrăriloră pentru constituirea des
părțementului nouînființată 15 (Mociu) ală Asociațiunii transilvane, 
prin hârtia dto 16 Maiu a. c. arată, că în adunarea constituantă 
forte slabă cercetată dela 6 Maiă a. c. nu s’a potută face consti
tuirea, și cere ca să se dispună cele de lipsă. (Ex. Nr. 151/1891).

— Dlă Ludovică Simonă să fiă rugată a mai face încercare 
pentru organisarea despărțementului prin convocarea unei noue 
adunări, eventuală a ne designa o personă, care să continue lucră
rile în direcțiunea aretată.

Nr. 78. Magistratulă orășănescă din locă, prin hârtia dto 
15 Maiă a. c. Nr. 5292 învită comitetulă a notifica dlui vice-comite 
ală comitatului Sibiiă, întrună termină preclusivă, numele, carac- 
terulă și locuința plenipotențatului seă, care va ave să’i exercite 
mandatulă de membru la ședințele representanței orășenesc! în 
anulă 1891.

în legătură secretarulă raporteză, că în afacerea de sub în
trebare s’aă făcută pașii de lipsă pe cale presidială, însărcinată 
fiindă cu exercitarea numitului mandată vice-președintele Asocia
țiunii, dlă Dr. Ilarionă Pușcariă, archimandrită și vicară archie- 
piscopescă (Ex. Nr. 152/1891).

— Spre sciință.
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Nr. 79. Direcțiunea șcdlei Asociațiunii prin hârtia dto 22 1 
Maiu a. c. Nr. 73 șubșterne spre revisuire protocolulu conferinței I 
corpului didacticu dela 21 Maiu a. c., în care se fixeză terminulu | 
exameneloru publice de sferșitulă anului scolastică curentă pe dilele | 
de 26 și 27 Iunie nou a. c. er’ ală încheierii anului scolastică și 1 
pentru extrădarea testimoniiloră diua de 28 Iunie a. c., în fine vi 
programulă exameneloră după cum urmeză: '

In 26 luniu n. j
înainte de amedi: 4fl

Dela 8—9 Religiunea cu tote elevele;
9—10l/a Limba română cu clasa I și a IV ; .
10’/2—-IP/a Istoria univers, cu clasa II;
ll’/2—12 Higiena cu clasa IV.

După amedi:
3—4 Chemiă cu clasa III.;
4—5 Limba francesă cu tote clasele.

în 27 luniu n. țfl
înainte de amedi: 'fl

8—88/4 Limba germână cu clasa I.; fl
88/<—9% Botanica și Mineralogia cu clasa II.; fl 
9%—10 Aritmetica cu clasa III.; fl
10—11 Limba maghiară cu clasa III.; fl
11—11 ’/2 Geografia astronomică și fisică cu clasa IV.; 1 
ll'/a—12 Geometria cu clasa IV. |

După amedi: |

Musica instrumentală; I
Declamațiuni și musica vocală; 1
Gimnastica. 1

154/191). |

n

r> 

n 
n 
n

3—4

5—6

n 

r> 

n

(Ex. Nr.
— Terminulu precumă și programulă exameneloru se aprobă, 

er’ cu conducerea acestora se încredințeză președintele eventuală 
vice-președintele Asociațiunii.

Nr. 80. Direcțiunea bancei gen. de asigurare „Transilvania® 
din Sibiiu prin hârtia dto 22 Maiu a. c. încunoscințeză comitetulu 
despre sortarea obligațiunii fondului de întemeiere alu numitei 
bănci Nr. 1302, ce se află în posesiunea Asociațiunii, a cărei valore
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nominală pr. 100 fl. se solvesce la cassa acelui institutu dela 1 Au
gustu a. c. încependă (Ex. Nr. 155/1891).

— Spre sciință. Cassarulă Asociațiunii se aviseză a ridica 
la timpulu seu banii.

Nr. 81. Zacbarie Lechințană, calfă de bărdașă în Sibiiu, se 
rogă pentru unu ajutoră. (Ex. Nr. 156/1891).

— Cererea presentâ nu se pdte considera.
Nr. 82 Actuarulă despărțământului nou înființată 20 (Beclenu) 

alu Asociațiunii transilvane, dlu loanu H. Boteană, prin hârtia dto 
23 Maiă a. c. subșterne spre revisuire protocolulă adunării consti
tuante dela 17 Maiu a. c. dimpreună cu adusele lui și o diserta- 
țiune țînută de dlu Dr. Triponă, advocată în Bistrița.

Din protocolă se vede:
a) că adunarea a fostă deschisă de dlă protopopă gr. cat. 

Gregoriu Pușcariă, care a fostă încredințată din partea acestui co- 
initetă sub Nr. 245/1890 cu conducerea lucrăriloră de pregătire 
pentru constituirea despărțernentului, făcendu-se constituirea ad hoc 
a biroului;

b) că s’a făcută înscrierea membriloră noi;
c) că, urmândă la ordine constituirea, la propunerea unei co- 

misiuni de candidare s’aă alesă:
1. Directoră: dlă Gregoriu Pușcariu;
2. Membrii în subcomitetă: domnii Ioană H. Boteană, Alexandru 

Morariă, Simeonă Moldovană, Ioană Cupcea, Simionă Popană, Vir- 
gilă Olteană și George Micu;

3. Suplenți: Dnii Teodoră Cotuță, Gabrielă Petri și Ioană 
Rebrenă;

d) subcomitetulă constituindu-se aă fostă aleși:
1. Actuară dlă Ioană II. Boteană,
2. Cassaru dlă Alexandru Morariă, și
3. Controloră: Simeonă Moldovană ;
e.) adunarea generală proximă se va țîne în Beclenă în luna 

Iulie a. c. diua avendă a se fixa de subcomitetă.
f) dlă Triponă advocată în Bistriță, a cetită disertațiunea sa 

întitulată „Cultura și literatura saă scopulă Asociațiunii transilvane1*,  
care să alătură la protocolă cu rugarea a fi publicată în „Tran- 
silvania“. (Ex. Nr. 157/1891).

— Constituirea efeptuită în adunarea dela 17 Maiă a. c. se 
ia cu aprobare la cunoscința și direcțiunea este însărcinată, ca 
urmândă întocmai prescriseloră §-lui 17 pt. a) din „Regularea mij •

I
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loceloru", banii întrați din taxe dela membrii să-i subșternă la cassa 1 
Asociațiunii. Disposițiunile luate cu privire la proxima adunare 
generală a despărțământului servescu spre sciință. Discursulu dlui • 
Dr. Triponu se transpune redacțiunii organului „Transilvania11 spre 
eventuală publicare.

Sibiiu, d. u. s.
G. Barițiu m. p., Dr. I. Crisianu m. p.,

președinte. secretară II.

Verificarea acestui procesă verbalii se încrede d-lorăr 
Z. Boiă, losifu St. Șuluță, Ioană Crețu.

S’a cetită și verificată. Sibiiă, în 2 luniu n. 1891.

Z. Boiu m. p. los. St. Șuluțu m. p. loanii Crețu m. p.

CONSEMNAREA
sumeloru colectate în favorulu scolei civile de fete a „Asociațiunei 

transilvane11 prin dlil Par tenie Cosma.
Nicolau Vasiă, I Lupea, economi în Racovița câte 1 fl.; G. Serbă, econ. 

în Racovița 50 cr., G. Dănilă, învBțătoră în Racovița; Pavelă Pripovu, economu 
în lancahid; Pavelu Popescu, econ. în Toraculn mieu; Vasile Mihălțană, econ. 
în Colibele Berghinulul; G. G. Macsim, econ. în Racovița câte 1 fl.; Perseu, 
bancă în Seini 7 fl.; Bartolomeiu Sigartăă econ. în Somkerek; Petru Macarie, 
econ. în Fiscută; Vasilie Hidu, econ. în Cichindeală câte 1 fl.; A. R., econ. în 
Sibiiu 50 cr.; E. G., M. G., G. S., Avramă ZunchI, economi în Sibiiu; Davidtt 
Jebelenu, econ. în SocenI; Grig. Vitezulu, econ. în Teaca; T. Ocolișană, G. 
Giulvezană, econ. în Toraculă-micu; I. Capra, econ. în Ocna; T. Holinca, econ. 
Ujfalău câte 1 fl.; G. Lăcătuș, econ. în M.-Nemegye 50 cr.; I. Vulturu, econ. 
în Harasztos 1 fl.; I. Cerănu, econ. în Reghină 2 fl.; G. Mirva, econ. în Fule- 
hâza 50 cr.; F. Bendănă, econ. în Reghină 3 fl. 50 cr.; Lazaru Bnsniocu, econ. 
în Bukosnița 50 cr.; Todoru Innauca, econ. în Verciorova 1 fl.; loanes Terebugă, 
econ. în Golcer 50 cr.; Adamu Grădină, econ. în Boiță 1 fl.; F. Hoson, econ. în 
Deva 2 fl.; I. Nistoră econ. în Ghijaaa; D. Comandnă, econ. în Racovița câte 1 fl.; 
Popa Crăciunu, econ. în Racovița 50 cr.; G. Z., econ. în Mediaș; I. D., econ. 
în Baia de Criș; A. G., econ. în Mediaș; N. Strugea, I. P. Macsimă, N. Fo- 
goroș, T. Sirbă, I. Popa, economi în Racovița câte 1 fl.; A. II., econ. în Mediaș 
50 cr.; Vasilie Acsente, econ. în Frâua; Vasilie Micloș, Ioană Soponar, econ. 
în Sebeșpatac câte 1 fl.; Nuțiu Chia, econ. în Sebeșpatac 2 fl.; Moța Nicora, 
economu în Sebeșpatac 1 fl.; Simeonu Nastal, econ. în Sebeșpatac 1 fl ; Ana 
Hannea, economă în Bendorf'u; C. B., econ. în Sibiiu; Mihaiă Buciu, rotară în 
Reghină câte 1 fl.

Editura Asoc. trans. Redactoră: I. Popescu. Tiparulă tipogr. archidiec. ■I1


